5. proseminafr (20. 3. 2007)

Co jsme délali?

Rekli jsme si, jakej chytrej chlapek byl ten Euler a Ze se po ném jmenuje jednak
Eulerova funkce p(n) a taky Eulerova véta.

A pak jsme fesili kongruence - jednak linedrni kongruenci ax = b (mod m) a
taky soustavu kongruenci tvaru x = b; (mod m);. O jejim feSeni mluvi ¢inskéd
zbytkova véta.

Priklady

-1. Najdi v8echna celd &isla , pro kterd plati 292z =1 (mod 17).

0. Dva bratfi (jednomu bylo 5 a druhému 7 let) méli spravedlivé rozdéleno
nékolik hracek. Co ale ¢ert nechtél, narodila se jim sest¥icka. AZ trochu vyrostla
(a byly ji 3 roky), chtéla taky néjaké hracky, se kterymi by si mohla hrét. Bratiicci
byli hodni, a tak se chtéli se sestfi¢kou rozdélit. At to ale zkousSeli, jak jen chtéli,
spravedlivé rozdélit hracky se jim nedarilo - vzdy 2 zbyly. Kolik mohli mit celkem
hracek?

1. Najdi v8echna celd ¢isla x, pro ktera plati 21z + 5 =0 (mod 29).

2. Spoéti o(84).

3. Vyfes soustavu © = —3 (mod 49), z =2 (mod 11).

4. Vyftes soustavu 4z = 1 (mod 27), 5z = 27 (mod 51).

5. Pro kterd piirozend m je p(m) liché ¢islo?

6. V zavislosti na a € Z uré a'®' (mod 125).

7. At je p = 3 (mod 4) prvoéislo a a,b € Z jsou takova &isla, ze a® + b*> = 0

(mod p). Dokaz, ze a = b = 0 (mod p). (Napovéda: Dokazuj sporem; kongruenci
prevéd na kongruenci 2 +1 =0 (mod p) a pouzij malou Fermatovu vétu.)

8. Necht k,n € N. Dokaz, Ze existuje k po sobé jdoucich pfirozenych ¢isla, z
nichz kazdé je tvaru ab™ pro vhodnd a,b € N, b # 1.

Té&zsi priklady

1. Vyfes kongruenci (a + b)z = a® +b* (mod ab), kde a,b € N, (a,b) = 1.

2. Myslim si pfirozené ¢islo n,1 < n < 100. Pomoci 7 otdzek na hodnotu
(n + ¢,d) pro tebou zvolend ¢,d, 1 < ¢,d < 100, zjisti, o jaké ¢islo jde!

3. Vytes 23941z = 915 (mod 3564).



